

О ГЕРД Ю. И. — КАЛИНИНУ М. И.

ГЕРД Владимир Александрович, родился в 1870 в Цюрихе (дворянин). Окончил гимназию, Петербургский университет, в 1896 — Новоалександрийский институт сельского хозяйства и лесоводства. В студенческие годы примкнул к революционному движению, принимал участие в работе студенческих организаций; с 1890 — на учете полиции. Женат на двоюродной сестре Юлии Ивановне Герд, в семье — сыновья Александр и Сергей. 16 декабря 1898 — арестован и привлечен к дознанию по делу "Рабочего Знамени", позднее жил под надзором. С 1902 — ректор Тенишевского училища; преподавал на Высших курсах Лесгафта; руководил школой при Путиловском заводе; с 1922 — один из редакторов журнала "Педагогическая Мысль". В 1923 — арестован, приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Краснодар, с 1925 — проживал в Твери, преподавал в Педагогическом институте. В 1926 — скончался там¹.

ГЕРД Юлия Ивановна, родилась в 1869 в Нижнем Новгороде (дворянка). Окончила гимназию, в 1893 — Высшие женские курсы, с 1887 — преподавала в гимназии. Вышла замуж за Владимира Александровича Герда, в семье — сыновья Александр и Сергей. В 1898 — привлечена по делу "Рабочего Знамени"; с мужем обвинялась в хранении нелегальных изданий; была под надзором полиции. В сентябре 1902 — вернулась в Санкт-Петербург, в 1903 — привлечена к следствию по делу Союза борьбы за освобождение рабочего класса; с 16 сентября — под стражей, 16 октября отдана под надзор полиции в Пскове. Преподавала в женской гимназии в Санкт-Петербурге, с 1909 — в частной школе совместного воспитания с Выборгским коммерческим училищем. В 1920 — служащая библиотеки Академии наук; в 1924 — с мужем в Краснодаре, затем в Твери, с 1926 — вдова. В 1927 — вернулась в Ленинград, работала в библиотеке Академии наук². 20 ноября 1928 — арестована, в феврале 1929 — освобождена с ограничением проживания на 3 года (-6). В апреле 1929 — обратилась с заявлением к М. И. Калинин.

<22 апреля 1929>

«Председателю Центрального Исполнительного Комитета
Совета Рабочих, Крестьянских и Народных Депутатов РСФСР
тов<арищу> Калинин

военного инженера Герд<а>
Александра Владимировича

Просьба

Моя мать, Юлия Ивановна Герд, женщина 60 лет, с 18 лет до 1920 года работала как педагог, раньше в частных домах, затем, с 1905 г<ода> в целом в ряде школ Ленинграда. Будучи искренним человеком и не признавая многого в советской постановке школы, в 1920 году она ушла от общественной работы и вновь вернулась к службе, уже как техническая служащая Ленинградской библиотеки Военной академии наук, год тому назад после смерти моего отца, известного профессора-педагога, Владимира Александровича Герд. В декабре прошедшего года она

¹ Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год Петербургский генеалогический портал, 2005. ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 28. С. 100; Д. 39. С. 103; Д. 58. С. 17; Д. 67. С. 58-64; Д. 140. С. 183; Д. 305. С. 149-161. Революционеры. slovari.yandex.ru...

² Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Революционеры. slovari.yandex.ru...

совместно с другими служащими библиотеки Академии Наук была арестована и просидела в ДПЗ в Ленинграде в течении почти 3-х месяцев. По освобождении с нее была взята подписка о невыезде, и мы считали, что дело кончено, тем более что никакого обвинения предъявлено не было.

В настоящее время она, однако, высылается из Ленинграда в гор<од> Глазов. Согласно имеющихся у меня из письма матери сведений, поставлены ей в вину ее резкие ответы на допросах.

Моя мать не является сторонницей Сов<етской> власти, более того она относится к ней отрицательно. Ей непонятен марксизм, она стоит на идеалистической и непримиримой точке зрения. По своей прямоте, по резкости своего характера и по присущему ей органическому неумению хитрить и лгать, она, конечно, как сама пишет, не скрывала это на допросах. С другой стороны, я глубоко в этом убежден, какой-либо опасности для Сов<етской> власти моя мать не представляет. Какой-либо общественной роли она не играет, каких-либо связей не имеет. Круг ее знакомств с каждым годом сужающийся, несколько старых знакомых ее времени и несколько учеников. Единственно близкие люди ей — брат мой и я. Я как военный служащий, перебрасываемый с места на место, вижу ее приблизительно месяц раз в год или еще реже того. Брат мой — Сергей Владимирович — служит в Ленинграде в библиотеке в Геол<огическом> ком<итет>е, работает по заданиям ГИЗа по составлению учебников естествознания, руководит юннатским движением в Ленинградской области. Он является единственным светлым осколком жизни матери. Таким образом, высылка ее из Ленинграда оборвет последнюю возможность жить около любимого человека. Эта высылка несомненно значительно омрачит и без того чрезвычайно мрачное настроение матери (в связи с недавней смертью моего отца). Наконец <...> у матери открылась язва кишечника и присоединилась к ее плохому сердцу, одышке, отекам ног.

Глубоко уверенный в совершенной безвредности моей матери для Сов<етской> власти и зная, что для нее, больной старой женщины, высылка явится сильным ударом, окончательно подорвет ее силы, лишит ее того последнего физического и морального оплота, который она имеет в Ленинграде, я решаюсь обратиться к Вам с просьбой пересмотреть ее дело и оставить ее доживать свои дни в Ленинграде. Я служу в Красной Армии с 1918 г<ода>, сначала в качестве командира, затем слушателя Военно-Инженерной Академии и в течении 3-х последних лет в качестве военного инженера. Мне кажется, что полученная мною советская школа не дала бы мне возможности просить Вас, если бы я не чувствовал той ошибки, которая сделана постановлением о высылке матери.

Военный инженер

(подпись)

22/IV - 29 г<ода>.

г<ород> Киев. 28 Управление Начальника Военно-Строительных Работ»³.

Несмотря на ходатайство Помполита высылка не была отменена. Юлия Ивановна Герд поселилась в Глазове, позднее переехала в Тверь. В сентябре 1930 — разрешено свободное проживание, вернулась в Ленинград⁴.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 395. С. 154-156. Автограф.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 459. С. 140; Д. 523. С. 105-119.